

專訪
美國會前聯邦眾議員
吳振偉：

吳釣島自古屬於中國

吳振偉簡歷

吳振偉（David Wu）出生於1955年4月，曾任美國聯邦眾議員，代表俄勒岡州第一選區（波特蘭西北），隸屬於美國民主黨。他於1999年當選聯邦眾議員，成為美國建國兩百多年來首位華裔國會眾議員。加入國會後長期關注亞裔族群議題，曾任國會亞太裔小組主席。至2011年8月辭任，吳振偉擔任13年眾議員。

他祖籍中國江蘇蘇州，出生於中國台灣新竹縣。1961年隨全家遷往美國，大學畢業於斯坦福大學，1982年獲耶魯大學法學博士。作為美國史上首位華裔及來自台灣的聯邦眾議員，吳振偉與駱家輝、朱棣文、盧沛寧、陳遠美、方富宇，被媒體稱為華盛頓政府的華裔高官群。



■美國國會前議員吳振偉。

「安倍給中美製造麻煩」

炎炎夏日，本報記者在北京與吳振偉甫一見面，開門見山就問起他在國會時的表態是否受到某種壓力或影響，他明確表示否定。在午餐輕鬆愉快的交談中，我們更加清楚，吳振偉在擔任眾議員期間與卸任眾議員後，都是為維護美國利益、在美國價值觀中考慮中美、中日關係，判斷釣魚島問題，他對奧巴馬政府不可能倒向日本、釣島問題解決方式等都有著坦率而理性的分析。

記 者：吳先生，很高興能在北京見到你。2010年時，你在議員任上，說釣魚島是中國的，日本應放棄對釣島的佔領。這是美國國會參眾兩院議員第一個這樣鮮明表態，在美、日、台政界引發轟動。4年過去，美國仍然沒有走出糾結於釣魚島的時刻，反而越陷越深，美國能不能走出這個麻煩。

吳振偉：在安倍把這些島嶼歸為日本政府之前，這並非一個事件。而正是這一行為造就了這一問題。基本上，是日本政府給中美兩國製造了麻煩，美國在此的利益是尋求一個和平解決的辦法。

日從未為二戰行為致歉

記 者：釣魚島等問題上，您認為問題的癥結是出在美國、日本，還是中國？

吳振偉：在我看來，對中國和許多東亞國家看來，日本從未對其在二戰時的行為致以足夠的歉意。所以我認為，安倍通過他的行為激怒了中國和許多東亞國家，並且為美國製造了不必要的麻煩。我的確認為在解決日本、菲律賓和越南問題上，中國尋求一個和平的解決辦法是符合中方利益的。在這些境況中使事件升級不符合中國的經濟利益。

記 者：奧巴馬這次到了日本和見安倍，講到釣魚島是在美日安保條約保護下。這算是美國總統第一次這樣講。您覺得未來的話，在釣魚島這方面，中日之間的關係和美國方面的關係是怎麼樣的？從美國國會和政府的角度，美國會傾向於支持日本嗎？

吳振偉：我認為奧巴馬總統正處於一個非常不好的境地，並且的確無更多觀點可說。然而，我認為美國政府部門非常希望能通過溝通解決這些問題。而我希望能見到它向前推進。

記 者：您作為十三年議員，以您的資歷與豐富的經驗，您在促進中美交流這一方面是不是有很多事情在做呢？還會頻繁的來中國嗎？

助中企在美避開麻煩

吳振偉：是。在過去三十年間，許多外國和美國公司已在中國投入巨額資金，現在中國擁有大約3萬億美元。而在未來的三十年，中國也許將大份額地在美國和歐洲投資。所以我許多私人的活動可以幫助中國企業和個人在美國，不是中國，而是美國，幫助他們在投資的同時避開麻煩，因為有時敏感的問題是可以避開的。我也對一些活動，比如美國硅谷著名投資人朱偉人創立的求是思源基金，幫助中國大學生精英成長的計劃非常感興趣。

記 者：目前我感覺中美政府之間的氣氛並不好，看到美國政府仍有很多很不對的限制，您會不會在中美之間推動一些交流。

吳振偉：是。我希望以後經常有機會來中國。比如美國國會阻止了中美雙方在空間領域的合作。所以兩年前，一年半以前，我想到既然成人間的交流是禁止的，那麼學生間的、青年間的交流將無人反對。確實，這項活動通過了，最終通過大洋雙方的眾多努力，將這個想法化為現實。8月份，我會來中國來推動這個事。我希望8月再和你們見面更進一步交流。

值南海釣島風雲激盪之際，美國國會前聯邦眾議員吳振偉（David Wu）日前在北京接受本報專訪，詳細談及中美關係以及釣魚島等問題。「日本政府的一系列行為，給中美兩國帶來問題，令奧巴馬政府處於非常尷尬的境地。」他坦言，釣魚島等一系列島嶼自古以來就屬於中國，美國在上世紀70年代將這些島嶼交給日本「就是一個錯誤」。他強調，和平解決與日本、菲律賓、越南等問題，符合中美雙方利益。

■香港文匯報記者 劉凝哲、張紫晨、凱雷 北京報道

吳振偉是美國首位華裔國會眾議員，曾七次連任國會議員，在當地華人社會享有很高影響力。

吳振偉是明確表明「釣魚島屬於中國，日本應放棄釣島領土主張」的美國國會首位在任議員。2010年時，吳振偉指出，日本應放棄對釣魚島的佔領，釣島自古屬於中國。中國在釣魚島、南海等問題上捍衛主權，遭到國際輿論無端指責，吳振偉力挺中國維護主權領土完成，並呼籲日本將釣魚島還給中國。他說，他在任美國國會議員時即指出，釣島主權屬於中國，現在依然是這個觀點，美國介入釣魚島問題，是不幸與不必要的。



■吳振偉在北京接受本報記者凱雷訪問。

本報北京傳真

美將釣島交日是錯誤

「在安倍將釣魚島等島嶼『國有化』之前，這還不是一個問題」，吳振偉坦言，正是安倍政府一系列行為，令釣魚島局勢複雜化，給中美兩國都帶來問題，而美國在這一問題上的立場是尋求一個和平解決的辦法。」「我個人的觀點是，釣魚島及其附屬島嶼自古以來是屬於中國的」，吳振偉說，1970年代，大陸和美國還沒有建交，美國沒有把這些島嶼收回給台灣，而是錯誤地交予日本。釣魚島問題一直存在，並可能在未來某時得到解決，「直到日本政府採取單方面行動（國有化釣魚島），這成為中日關係走向緊張最主要的刺激」。

「我必須再提到，釣魚島不是安倍所引發的唯一刺激。」吳振偉說，安倍參拜供奉戰犯的靖國神社，這也激怒了東亞其他許多國家。日本從未對其二戰時的行為致以足夠的歉意，這激怒了中國和其他國家，「並且為美國製造了不必要的麻煩」。

坦言美不想與華關係弄僵

吳振偉說，自鄧小平時代開始，中國用經濟發展和避免任何形式對抗的方法讓中國走向小康，取得一系列經濟發展，讓中國和中國人都大有裨益。「我認為，在解決日本、菲律賓和越南問題上，中國尋求和平解決的辦法，不讓這些事件升級，符合中方的利益。」

「美國正處於一個非常艱難的境地」，吳振偉說，美國的問題是與日本以及世界其他國家之間的關係。此外，俄羅斯在烏克蘭和克里米亞的一系列行動，令許多歐洲國家都十分緊張，「並且很關注美國將做些什麼」。

吳振偉坦言，美國並不希望與中國關係緊張。在過去30年中，美國及很多外國公司在中國大量投資，而未來30年中，這些國家有可能收到大量來自中國的投資。「我認為無論是出於對中國的利益還是美國的利益考慮，和平解決這個問題非常重要。」

安倍屢走險棋 美日關係添疑雲

雖然奧巴馬在今年4月風光訪日，美日兩國此後也在多個國際場合上「一唱一和」批評中國，但美日關係並沒有看上去那麼牢靠。不僅是中國媒體，美國輿論也開始批評安倍是亞洲「麻煩製造者」。

據報道，日前舉行的G7峰會上，安倍曾向奧巴馬提出舉行首腦會談的請求，但是奧巴馬直到最後仍堅持說「不」。日本前外交官天木直人說，安倍最終僅與奧巴馬站着談了不到5分鐘，而這似乎是日本盡最大努力的結果。

天木直人分析，美國拒絕同盟國希望舉行首腦會談的請求不是一件簡單的事，原因是奧巴馬在訪日與安倍會見時，可能再次得出了

「這個人不行」的結論。「我認為奧巴馬總統已經放棄了安倍首相。在安倍擔任首相期間，美日兩國很有可能不會再舉行首腦會談。這對日本來說是一個嚴重的問題。」吳振偉說。

被美國拒絕之後，安倍再走「險棋」，放出希望訪問朝鮮的風聲。外媒評論指出，安倍又是與朝鮮達成協議，又是邀請普京親信訪日，是安倍接連給奧巴馬「背後使壞」。日本此舉實際上會令韓美日全面對抗施壓，有可能產生「制裁漏洞」。隨着安倍的行為屢屢讓奧巴馬失望，今後不排除美日關係增添變數。



■安倍在G7峰會上向奧巴馬提出舉行首腦會談的請求不獲接受。圖為兩人早前在荷蘭核峰會交談。

資料圖片



■中國海監船巡航釣魚島及其附屬島嶼海域。 資料圖片